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BANDIRMA ONYEDİ EYLÜL ÜNİVERSİTESİ
MÜHENDİSLİK VE DOĞA BİLİMLERİ FAKÜLTESİ
YAZILIM MÜHENDİSLİĞİ BÖLÜMÜ
BİTİRME PROJESİ DERSİ UYGULAMA KRİTERLERİ


Tez yapacak öğrencilerin, Lisans Bitirme Projesi derslerinden birine (Lisans Bitirme Projesi-I ve Lisans Bitirme Projesi-II) kayıtlı olması zorunludur. Tez dersine kayıtlı olmayan bir öğrenci ile grup oluşturulamaz ve birlikte tez yapılamaz.

Öğrenci Kontenjanı ve Başvuru:
Her öğretim üyesinin bitirme projesi öğrenci kontenjanı o dönem derse yazılan öğrenci sayısına bağlı olarak eşit şekilde belirlenir. Ancak, öğrencinin öğretim üyesini talep etmesi ve öğretim üyesinin de kabul etmesi üzerine kontenjan artırımına gidilebilir. 

Konu Seçimi Nasıl Olmalı?
Bitirme projenizin konusu, bitirme projesine danışmanlık yapan öğretim üyesi ile projede görev alacak öğrenciler arasındaki görüşmeyle belirlenir. 

Proje için Ekip Oluşturulabilir mi?
Yazılım Mühendisliği son sınıfa gelmiş ve bitirme projesi dersini almaya hak kazanmış tüm öğrenciler aynı danışmanla çalışmak koşuluyla proje ekibi oluşturabilir. Ancak, danışmanlık yapan öğretim üyesinin oluşturulan proje ekibine onay vermesi gerekmektedir.
Proje grupları 3 öğrenciyi geçmeyecek şekilde oluşturulmalıdır. 
Grup olarak yapılan başvurularda, tüm bitirme projesi evrakları ortak teslim edilmelidir. Bitirme Projesi Tezi tamamlandığında, her öğrencinin projeye ne tür katkılar sağladığı açıkça yazılmalıdır.

Projeler Dönemlik mi Olmalı?
Bitirme Projeleri, Bitirme Projesi-I dersi ve Bitirme Projesi-II dersi olmak üzere iki ayrı ders olarak değerlendirilmektedir. Öğrenci ve tez danışmanının mutabakat şekline bağlı olarak projeler iki ders döneminde devam ettirilecek şekilde 1 tane ya da her ders için ayrı değerlendirilmek üzere 2 adet proje olarak alınabilir. 

Evrak Teslim Etme (Dersi Alan Öğrenci İçin):
Bitirme projesi dersi kapsamında bitirme proje tez dosyası ile birlikte 3 rapor ve 1 adet intihal raporu teslim etmeniz gerekmektedir. 
1) Başvuru formu
2) Ara rapor***
3) Final Raporu ve poster sunumu
4) Bitirme proje tezi benzerlik (initihal) raporu
5) Bitirme proje tez dosyası

***  İki ders döneminde devam ettirilecek olan projelerde Başvuru formu ve Ara rapor bir tane istenmekte olup, her ders için (Lisans Bitirme Projesi-I ve Lisans Bitirme Projesi-II) ayrı proje yapmak isteyen öğrencilerde tüm evraklar iki dönem içinde ayrı ayrı istenmektedir.

Bitirme proje başvuruları dönemin ilk üç haftası içinde yapılmalıdır. Bu süre geçirildiği takdirde başvuru formu bölüm tarafından kabul edilmez ve bitirme projesi o dönem için alınmamış sayılır.



Evrak Teslim Etme (Danışman Öğretim Üyesi İçin):
Bitirme projesi dersi kapsamında her proje grubu için;
1) Ara rapor değerlendirme formu
2) Final Raporu değerlendirme formu
3) Tez intihal raporu

Benzerlik raporlarında “Ithenticate ya da Turnitin” gibi programların kullanılması gerekmektedir. Genel benzerlik oranı %25’i ve tek bir yerden alınan benzerlik oranı %7 i geçen bitirme projeleri bölüme teslim
edilemez ve proje sunumuna giremez.

Değerlendirme Kriterleri:
Bitirme Projesi Dersi Değerlendirme şekli aşağıda verildiği şekildedir:
1) Ara rapor
2) Final raporu ve Sunumu

Genel benzerlik oranı %25’i ve tek bir yerden alınan benzerlik oranı %7 i geçen bitirme projeleri bölüme teslim edilemez ve proje sunumuna giremez.
Geçerli mazeret belirtmeden sunuma katılmayan öğrenciler, dersi bırakmış kabul edilir. 


Bitirme Projesinden Kalan Öğrenciler:
Lisans Bitirme Projesi-I ve Lisans Bitirme Projesi-II derslerinin herhangi birinden kalan öğrenci, bir sonraki ders döneminde tekrar aynı danışman öğretim üyesini tercih edemez. Tercih ettiği başka bir danışman öğretim üyesi ile de eski tez konusuna benzer içerikte konularla çalışma yapması uygun görülmez. Ancak, öğrenci kaldığı bitirme tezini devam ettirme konusunda ısrarcı bir eylem sergilerse bu tutum komisyonca değerlendirmeye alınır. 

Avantajlı Konuma Nasıl Geçerim:

Bitirme projesi herhangi bir kurum tarafından destek hakkı kazanan (TÜBİTAK 2209A, 2209B, Teknofest gibi. ) veya ulusal/uluslararası yarışmalarda derece alan projelerde öğrenciler ayrıcalıklı olarak değerlendirilecektir. 

Rapor Yazım Kuralları:
Final raporunuzu, Bandırma Onyedi Eylül Üniversitesi Mühendislik ve Doğa Bilimleri Fakültesi'nin belirlediği yazım kurallarına göre hazırlanmalıdır.

BİTİRME PROJESİ TAKVİMİ
Proje başvurusu: 03.10.2024 (Mesai Bitimine Kadar)
[bookmark: _GoBack]Ara rapor teslimi: 26.12.2024 (Mesai Bitimine Kadar)
Final raporu teslimi: Dönem sonunda bölüm başkanlığının belirlediği gün içinde
Sunum ve demo: Dönem sonunda bölüm başkanlığının belirlediği gün içinde
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